

EL DEBATE

ALEMANIA E INGLATERRA

EL COMERCIO ESPAÑOL
DE FRUTAS

La Prensa de los Estados Unidos publica una entrevista del subsecretario de Estado alemán, Zimmerman, relativa a las negociaciones entabladas por nuestro representante en Berlín con motivo del torpedeamiento del «Luis Vives», navío que cargaba frutas en Valencia y en Almería.

Alemania ha contestado que en defensa contra la decisión de Inglaterra declarando contrabando de guerra los viveres de toda clase, el Imperio alemán también tuvo que declarar contrabando las frutas, y considerar buena presa los buques que las transportasen a países enemigos de la confederación germánica.

No obstante, defiriendo a las advertencias del Gobierno español al representar que para nuestra región levantina fuera una catástrofe la interrupción de este comercio, el Estado alemán, «siempre dispuesto a probar la sinceridad de su amistad hacia España», ha ofrecido conceder vía libre a los barcos españoles fruteros, con una sola y sencilla condición: la de que vayan provistos de un certificado de los consules alemanes, manifestando que no llevan carga alguna prohibida.

Alemania, a su vez, confía—añade el subsecretario de Estado—que, merced a oportunas gestiones del Gobierno español, los aliados dejarán pasar igual número de buques fruteros con rumbo a los mercados alemanes.

Notemos primeramente que de estas disposiciones del Gobierno alemán, tan benéficas, tan pláticas de estima hacia España, y tan convenientes a la agricultura y al comercio españoles, ni el presidente del Consejo ni otro ministro ninguno han dado a entender palabra. Ha sido necesario que las publiquen los periódicos yanquis para que llegasen a nuestra noticia; como fué preciso que leyéramos en la Prensa suiza el ofrecimiento de carbón y de barcos que nos brindó Alemania.

El conde de Romanones continúa fiel a su tradición de falta de equidad y a sus desigualdades en el trato con los grupos beligerantes.

En segundo término, importa sepa la opinión que, si no afirmamos que el «Luis Vives» llevaba, además de frutas, otro género de contrabando de guerra, podemos atestiguar que en Valencia y en Almería, al cargarlo, se observaron anomalías notorias, que parecían demostrar no eran solamente frutas lo que se cargaba. Si es preciso, ó nos parece conveniente, volveremos a escribir sobre este asunto, trayendo a colación documentos elocuentes que son insospechados...

Por lo que mira a la actitud de Alemania, no puede ser más amistosa. Dando de lado aun á los abusos de ciertos logros, considera solamente la ruina que amenaza al comercio y a los comerciantes españoles de frutas, y esta consideración basta para que renuncie a las represalias defensivas que tomara frente a Inglaterra, y permita circular a los buques que transporten frutas, con tal de que lleven la certificación, firmada por el cónsul alemán, de que no conducen otro contrabando.

En justicia y en derecho, no se puede pretender más...

Finalmente, creemos que el Gabinete Romanones está en el deber de reclamar en Londres, como ha reclamado en Berlín, y pedir allí, como aquí, pidiendo, se consienta el transporte de frutas españolas a los mercados alemanes.

En este punto los aliados, si son hispanófilos, habrán de mostrarse de acuerdo con nosotros; de un lado, no hay razón para tolerar a Inglaterra el veto que no se quiere tolerar a Alemania, ni para dejar de pedir a Inglaterra lo que se pide a Alemania. De otro, consiguiendo del Gobierno inglés lo que se ha obtenido del alemán, daríamos salida a todas nuestras frutas, libráramos de la miseria y a las comarcas de Levante y amplificaríamos nuestra riqueza.

Denotaría parcialidad culpable el silencio de los que tan violenta campaña andaban contra los torpedeamientos de buques españoles y en defensa de los fruteros. Probaría que entonces realizaron una farsa imponible y que no defendían intereses españoles, sino que estaban al servicio de odios extranjeros.

Inglaterra, hasta el presente, lejos de inspirarse en la amistad que á veces pregona profesar a España, ha extremado sus prohibiciones perjudiciales, ruinosas a nuestro comercio, vedando la conducción de frutas y otras mercancías, no á puertos alemanes, pero aun á holandeses, daneses, suecos y noruegos. Al presente se lo ofrece conjuntamente para que rectifique los vejámenes viejos y mostrarse, en la realidad, amigo de España.

De no hacerlo así, la máscara de lealtad amigable, al menos, no cubrirá en lo futuro el rostro de sus políticos; serán fieles sus malevolencias y sus tiranías para con nosotros.

Y como el Gobierno se halla obligado a defender el derecho y los intereses españoles, faltará á su deber si no muestra firmeza con que lo aconsejamos todos que reclamamos en Berlín.

Días corren para Inglaterra en los que sobran medios a cualquier neutral de hacerse oír en la Cancillería londinense...

LA CANCIÓN DEL DOLOR

DE MI CARTERA
SENTIMENTAL

Un gran rotativo parisiense, «Excelsior», ha iniciado la protesta, una protesta ruborosa, débil, que equivale a un lamento... París, avivado por el optimismo que á dosis fabulosas le suministran sus periódicos; París, hipnotizado por esa literatura heroica que sabe deformar las realidades más amargas, poniendo en juego todos los recursos del arte para escamotear lo adverso, dando por realizado lo dudoso y por definitivo lo accidental; vive, como ha dicho recientemente un escritor francés, «una borrachera de glorias fantásticas». París, esclavizado de espanto en los comienzos de la guerra, rie ahora con su eterna risa de «cootie» y juega irreverente «á los soldados», haciendo del apellido que combate en las trincheras, más que un héroe, un juguete de marionetas, un frívolo adorno que la actualidad impone lo mismo en el teatro que en el libro; igual en las «toilettes» femeninas que en los puños de bastón...

La gran tragedia, empujada de esta suerte, resulta una pléida ó incruenta partida de ajedrez, en que el triunfo está desentado y sólo es lamentable y enojoso que se prolongue con exceso...

¿Es para Francia eso el valor exacto y representativo de la guerra?

A esta pregunta dirían que han querido contestar las huestes mendicantes y harapientas entubadas que hacen unos días ambular por París. Su número es desconocido: ciento, doscientos, trescientos muchachos con sus hermanitos escudidos y con sus madres llorosas y temblonas. Estas infelices, espoladas por el hambre y quizas por la ira, han abandonado sus signos turgidos y han osado presentarse en ese París que goza y que vive; en ese París para el cual «no hay guerra»; en ese París que ignora, ó aparenta ignorar, que Francia se desangra y gime ó la vez que pelea con el supremo brío de la desesperación...

En los grandes bulevares, en la avenida del Bosque y á la puerta de los teatros surgen esas enlutadas sombras como espectros acusadores y flageladores del París de los placeres, fascinado por la mentira de oro. Y he aquí, según «Excelsior», la imploración textual de esas mendigas; imploración humilde y solemne que es, á pesar de eso, un chasquido de tralla...

«Señoras y señores: una limosna, por el amor de Dios! Mi padre ha muerto en las trincheras, luchando por la Francia! Por la Francia lo perdí para siempre, y hoy tenemos hambre, sin tener hogar!... ¡Señoras y señores: una limosna para los hijos del pobre soldado francés!... ¡Dadnos una limosna, ustedes que no han ido á las trincheras y por dicha suya no saben lo que se sufre allí!...

«Excelsior» pide que no se consienta el deplorable espectáculo; y agrega, compungido: «¿Qué dirán los extranjeros de nosotros?»

Si el espectáculo debe de resultar muy triste para todo francés de corazón. Muy triste porque es el zamarro brutal de las realidades frente á todas las apoteosis optimistas y á todas las borracheras de glorias fantásticas. París ha escuchado, de improviso, lo que no oye ó nunca: la canción del dolor; canción severa, terrible, naciendo por un momento los frívolos compassos del capul montañés y el jolgorio mandado de la «noche» y demóntese...

Esa canción de angustia es el grito amargo de la verdadera Francia en guerra, de la Francia en luto, malherida y exangüe...

CURRO VARGAS

Contra los proyectos sectarios del ministro de Hacienda

El Centro de Defensa Social, en la imposibilidad de contestar á las numerosas consultas sobre la campaña contra los proyectos libreicultistas del señor Alba, advierte:

Primero. Que las protestas pueden redactarse las personas y entidades que las formulen del modo que estimen oportuno, limitándose los que así lo prefieran á adherirse á la protesta suscrita por el Episcopado español, al que exclusivamente corresponde la dirección de todo movimiento religioso y que va ha emprendido en el Senado con tanta energía y acierto la campaña contra el primer proyecto sometido á discusión.

Segundo. Las exposiciones á las Cortes, utilizando el derecho de petición, deben elevarse, una, al presidente del Senado, y la otra, al señor presidente del Congreso de los Diputados.

Las protestas contra el Gobierno deben dirigirse á la Presidencia del Consejo de ministros, bien por correo ó utilizando el telégrafo ó el teléfono.

Es indispensable que tanto de las exposiciones como de las protestas se envíe copia al Centro de Defensa Social, Príncipe. 12, Madrid, para evitar extravíos ó confusiones.

El comandante del «U-35», condecorado

SERVICIO TELEGRÁFICO
BERNA 19

Un despacho de Berlín anuncia que el teniente de navío Armad de la Ferrero, comandante del submarino «U-35», ha sido condecorado con la Orden del Mérito. Ha echado á pique á 120 buques, representando un tonelaje total de 270.000 toneladas.

Entre las víctimas del «U-35» figuran los pequeños cruceros «Rige» y «Par nula»; los paquetes «Gallia», «Provence» y «Minesopolis».

Ha hundido 11 buques armados, capturando cuatro cañones y librándolos 17 combates.

Ministerio rumano de coalición
NAUEN 19 (0,30 m.)

Según un telegrama de Bucarest, Brasilia no cedió á los deseos de la «Entente», negociando con los jefes de todos los partidos rumanos para constituir un Ministerio de coalición.

IMPRESIONES DEL DIA

DE LA POLÍTICA Y LA VIDA
MIRANDO ALREDEDOR

En Valencia ha fallecido el insigne pintor D. Ignacio Pinazo.

Un ataque de asma, sufrido en su casita labradora de Godella, le ha llevado al sepulcro.

Caso notabilísimo de disposiciones naturales, el Sr. Pinazo, en la fábrica de sombreros de feltro donde trabajaba, sin estudios anteriores, pintó el retrato de su principal.

No satisfecho el cuadro á éste, pero sí á su autor, que, dejando la fabricación de sombreros, asistió desde entonces á los estudios de la Academia de Bellas Artes de la ciudad de Turia.

En 1876, con el cuadro «Francisco I desembarcando en Valencia después de la batalla de Pavía», consiguió ser pensionado por la Diputación valenciana para que pintase en Roma.

De vuelta de la capital del Orbe, concurrió por primera vez á una Exposición de Madrid. En 1881 obtuvo medalla, y en 1913 fué premiado con la medalla de honor, y Valencia le rindió homenaje, dando el nombre del artista á una de sus plazas más hermosas. «Ordo» de una hermanita, «El Escribano de la curación», «Últimos momentos del Rey Don Jaime el Conquistador», «Los hijos del Oid», «Vuelta del mercado», «Campesina romana», «El Cardenal Adriano», «El cementerio de Pisan», son otros tantos títulos de bienos suyos notables.

Pinazo entendió siempre el arte pictórico de manera muy distinta que Sorolla. Eclipsado algunos años por la gloria de éste, por el deslumbramiento que producía su colorido orquestado, vivió más tarde como solían á él los ojos los pintores jóvenes valencianos, disputándole por el sucesor de Ribbotta, y único contemporáneo capaz de fijar las normas de la pintura valenciana.

«Descansa en la paz del Señor!»

Fuera muy de estimar que se hablase sólo de lo que se entiende...

Así no se hablaría del sentido de profunda Naturaleza ni del paganismo de Mariandela, cuidadosamente realzado por Galdós, hasta hacer que en ella la belleza de la forma constituya una religión, á la cual falta, con delito de sacrilegio espantoso, por ser feo.

Antes de pasar adelante exponamos nuestra confusión al no saber quién es feo, si la novela «Mariandela» ó la protagonista que se llama como la novela, y al no lograr de hoy en día hacer que en ella la belleza de la forma constituya una religión, á la cual falta, con delito de sacrilegio espantoso, por ser feo.

Gramaticalmente, tanto la realización del sentido, etc., etc., como la fealdad, se refieren á la única Mariandela que consta en el prólogo transcrito. Pero como «Mariandela», obra, no es fea, sino lindísima, á ella no puede aplicarse lo de la fealdad. En cambio, á Mariandela, mujer, no se puede referir lo del sentido de profunda Naturaleza, lo del paganismo y lo de la religión de la forma. Total, que nos hallamos frente á un logorrio.

Más lo que tiene verdadera gracia es el modo de entender el paganismo, ¿qué paganos consideraron la fealdad del individuo delirio de sacrilegio?

¿Ninguno!

¿Son paganos auténticos, legítimos, los atenienses?

Pues los atenienses, para burlarse de la obcecación de los espartanos, que arrojan á Euribia, á los mitos que nacen contrabandeados (no por feo, sino por débiles, porque no serían por soldados), los atenienses, digo, á los espartanos, que les pedían un general que los llevase á la victoria contra los mesenios, les enviaron al poeta Tirteo, cojo y contrabandead. ¡Y Tirteo, el feísimo Tirteo, les enseñó con sus versos y los condujo al triunfo!

Pero ¿pueden ustedes á hablarles de guerras mesenias y de mentalidad ateniense y de historia griega y aun de gramática á ciertos intuitivos indígenas del país de la improvisación!

Con tal de mostrarse espíritus fuertes y disgustados y despreciadores del dogma ó de la moral cristiana... cualquier... genialidad!

En Misolonghi murió el perro de lord Byron.

Allí está enterrado, y en las piedras que cubren sus restos, el bardo inglés hizo esculpir:

«Aquí yace el único amigo fiel que tuve en vida.»

El propio autor del «Chilid Haroldo» murió, en Grecia, de fiebres y de ingratitudes sufridas. Mas las fiebres le contrajo luchando por la libertad de Grecia, y con ingratitudes le hicieron los griegos...

Los hueros del creador de «Abordapalos» se agitan, seguramente, en su tumba, en el supuesto de presencia de las vejaciones que los ingleses injieren á Grecia y de la tiranía á que la someten.

En efecto; para que años después sus conacionales la esclavizaran, no valía la pena de que el vate, admirador de Cádiz y de Venecia, sufriese las penalidades á que alude Núñez de Arce en «La última lamentación»:

«Olas del mar que con la frágil quilla de mi suelto bajel rompo y quebranto; Corred, volad á la británica orilla; Crecidas y amargas por mi llanto; Y allí, do triste y solitario brilla MI abandonado hogar, si podéis tanto, Contad, junto á la lámpara, al ángel mio, Que temblando y muerdo de cansancio y frío.»

VICTORIAS GERMANAS EN LA FRONTERA DE RUMANIA

ATAQUES ALEMANES EN SAILLY SAILLISEL

OCUPACION DE TRINCHERAS RUSAS EN EL STOCHOD

FRANCIA.—Los alemanes atacaron, en vano, en Sully-Saillisel. Los franceses han hecho algunos progresos en Biaches y la Maissonette. (Parte de París.) El radiograma de Berlín se limita á decir que los franco-ingleses han tenido grandes bajas en Eaucourt, Guédecourt, Ailly, Biaches y la Maissonette.

RUSIA.—Los alemanes han ocupado trincheras enemigas en el Stochod. (Comunicado de Nauen.)

RUMANIA.—Victoriosos combates austro-húngaros en la frontera rumana. Las tropas del general Maekensen continúan en sus puestos. (Radiograma de Berlín.)

LA SITUACIÓN MILITAR

Esta croniquilla, que, como tantas otras, nace al correr de la pluma y mirando cómo, implacables, corren las manecillas del reloj, pudiera titularse «Los espías... ¡Oh, los espías!... ¿Tendré yo alguno metido en el bolsillo? Ellos tienen la culpa de que el segundo empréstito francés de la victoria no lleve trazas, por lo visto, de ser un éxito. «No os suscribáis, se les dice á nuestros labradores. Es el mejor medio de apresurar el fin de la guerra. Palabras abominables, añade nuestro colega M. Carlos Humbert;



consejos de derrota que salen de la misma oficina que los gases asfixiantes. (De un artículo publicado por Alfredo Cepus, de la Academia Francesa, en «Le Figaro» del 16 del actual.) Y he aquí (de mano de Alemania en la provincia propaganda que se organiza en provincias contra el empréstito. ¿Está claro?... Son los espías, los espías, los espías, que ¡oh, maravilla! al cabo de dos años de guerra no han podido ser exterminados en Francia... Tendrá algo que ver, compañero Glacioso, perito notable en financieras cuestiones, este fracaso del empréstito francés que van á cargar sobre las costillas de los espías, con el descenso

de la par. En 1880 valía más de 119 francos. ¡Y Francia era siempre la vencedora de 1871! ¿Qué no valdrán, pues, al día siguiente de la paz victoriosa, en frente de una Alemania deudora de los aliados durante muchos años, los títulos privilegiados de nuestro empréstito de guerra? ¿Qué mejor colocación para el dinero? Cierre el lector los ojos y verá á Arlequín á la puerta de una barraca, bombo y platillo en mano, y gritando á voz en cuello: Pasen, señores, pasen, y hagan oídos de mercader á los que les dicen que el único medio de acabar esta guerra es no dar dinero. ¡Son espías!... ¡Váyanse cómo los hechos demuestran que esas voces siniestras que corren no se han cedido en cerebros franceses. ¡Que si seguimos adelantando en el sector del Somme? ¡Claro que sí! Hemos terminado la conquista del pueblo de Sully-Saillisel, y nos hemos apoderado de toda la primera línea alemana en todo el frente, entre la Maissonette y Biaches (véase el gráfico); y por si esto era poco, los ingleses, nuestros amigos los ingleses, á pesar de que ha llovido copiosamente durante la noche del 17, han hecho progresos en el camino de Albert á Bapaume y Les Boeufs... Váyanse, Jacques Bonhomme, adoja los cordones de tu bolsa y no me vengas con que los gráficos de hoy se parecen á los de ayer. Esas son cosas de ese poseído de Armando Guerra, y del que no hay que hacer caso, y si, curioso, quieres saber qué sucede en los demás frentes, te diré, mi buen Jacques, que si es cierto que en el italiano no hay ningún acontecimiento de importancia, y en el ruso nuestros aliados los moscovitas parece que no avanzan, y en el moscovita esos picardos bilárgos están demostrando que no cedan tan fácilmente, y en el rumano los austro-alemanes dirigen su principal esfuerzo, según cuentan de Bucarest, contra Oitoz (véase el gráfico), con el propósito de cortar las comunicaciones entre la Moldavia y la Valaquia, hasta ahora no lo han conseguido, y en cambio, si «Le Temps» no está en un error, los rumanos han hecho retroceder á sus enemigos hasta Bodryezna, unos 15 kilómetros al Norte de la frontera, y en el frente Sur (imagino que será en la Dobruja), búlgaros, turcos y alemanes resisten energicamente, pero sin dejar de retroceder. ¿Qué si resisten no retroceden, y si retroceden están demostrando que no se dan por vencidos? Bah, bah!... Ya nos dirán hasta dónde ha llegado el retroceso, y entonces se verá cómo pueden casarse términos que parece que se dan de puñados... Pero todo ello es grano de ans comparado con la victoria griega que seguimos obteniendo. El rey ha decidido abandonar la capital, le dicen al «Daily Mail», y la familia real tiene ya el equipaje listo, puesto. ¿Qué se les lleva, que se les lleva? ¿Qué gritos son esos, Jacques? ¡Imaginas que estás en España y en 1808? De jato de historias; no hagas caso de que el rey de Grecia haya sido aclamado por el pueblo, el ejército y la marina (telegrama de París), sin duda por su recia y rectilínea voluntad, que nosotros, los aliados, sabemos, al fin, torcerla, y yo pienso en un Dos de Mayo, que estamos en Octubre... Jacques Bonhomme, el labrador francés á

quien se designa de ese modo, para dar á entender que es sujeto dispuesto á aceptar toda clase de castigo, pero que no está exento de buen sentido, se rasca la cabeza, pesa en ella, en un dos por tres, toda la guerra, le parece que, en vez de resucitar versos de Mistral para mandárselos en un beso á Rumania

(«El t'appellat ma sœur la Provence romane T'ennoie, á m'annet, un Ramcau d'olléier.»)

fuera mejor que los rusos ó los ingleses les enviaran á los rumanos unos cuantos millones de hombres de esos que les sobran á aquéllos, como no ve por parte alguna,

quien se designa de ese modo, para dar á entender que es sujeto dispuesto á aceptar toda clase de castigo, pero que no está exento de buen sentido, se rasca la cabeza, pesa en ella, en un dos por tres, toda la guerra, le parece que, en vez de resucitar versos de Mistral para mandárselos en un beso á Rumania

(«El t'appellat ma sœur la Provence romane T'ennoie, á m'annet, un Ramcau d'olléier.»)

fuera mejor que los rusos ó los ingleses les enviaran á los rumanos unos cuantos millones de hombres de esos que les sobran á aquéllos, como no ve por parte alguna,

quien se designa de ese modo, para dar á entender que es sujeto dispuesto á aceptar toda clase de castigo, pero que no está exento de buen sentido, se rasca la cabeza, pesa en ella, en un dos por tres, toda la guerra, le parece que, en vez de resucitar versos de Mistral para mandárselos en un beso á Rumania

(«El t'appellat ma sœur la Provence romane T'ennoie, á m'annet, un Ramcau d'olléier.»)

fuera mejor que los rusos ó los ingleses les enviaran á los rumanos unos cuantos millones de hombres de esos que les sobran á aquéllos, como no ve por parte alguna,

quien se designa de ese modo, para dar á entender que es sujeto dispuesto á aceptar toda clase de castigo, pero que no está exento de buen sentido, se rasca la cabeza, pesa en ella, en un dos por tres, toda la guerra, le parece que, en vez de resucitar versos de Mistral para mandárselos en un beso á Rumania

(«El t'appellat ma sœur la Provence romane T'ennoie, á m'annet, un Ramcau d'olléier.»)

fuera mejor que los rusos ó los ingleses les enviaran á los rumanos unos cuantos millones de hombres de esos que les sobran á aquéllos, como no ve por parte alguna,

quien se designa de ese modo, para dar á entender que es sujeto dispuesto á aceptar toda clase de castigo, pero que no está exento de buen sentido, se rasca la cabeza, pesa en ella, en un dos por tres, toda la guerra, le parece que, en vez de resucitar versos de Mistral para mandárselos en un beso á Rumania

(«El t'appellat ma sœur la Provence romane T'ennoie, á m'annet, un Ramcau d'olléier.»)

fuera mejor que los rusos ó los ingleses les enviaran á los rumanos unos cuantos millones de hombres de esos que les sobran á aquéllos, como no ve por parte alguna,

quien se designa de ese modo, para dar á entender que es sujeto dispuesto á aceptar toda clase de castigo, pero que no está exento de buen sentido, se rasca la cabeza, pesa en ella, en un dos por tres, toda la guerra, le parece que, en vez de resucitar versos de Mistral para mandárselos en un beso á Rumania

(«El t'appellat ma sœur la Provence romane T'ennoie, á m'annet, un Ramcau d'olléier.»)

que se desea mirando, triunfo en armoria con masas tan enormes, y por más que pone sus manos á guisa de pantalla, para evitar á gusto el horizonte, no atiba ni un diminuto pio de la asheblada, paz que todos ansiamos, y da á meditar si la Grecia de 1916 podrá parecerse á la España de 1808, piensa si tendrán razón los que le han dicho al oído que el medio único de acelerar el fin de la guerra será cerrando los cordones de la bolsa...

«Que son espías, que son espías!»

«Espías franceses no han de ser, que yo los hubiera elafado al pueblo y habrí, hecho, con razón, tiras de ellos; alemanes, tampoco, que no hay uno en Ebertad en Francia... Y Jacques Bonhomme, con tristeza, aprieta sus monedas contra su pecho y se aleja de las ventanillas que, como bocas monstruosas, querían devorar su dinero.

ARMANDO GUERRA
(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

NOTA.—A MIS LECTORES
De re bellica (Casas de la guerra).—Se vende en el kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá. Los pedidos á provincias los sirve exclusivamente el autor, por 80 monedas para franqueo y certificado. Dirigirse á su casa, Cadalso, 12, bajo.

PROGURESE EN SUS COMIDAS
AGUA DE VILAJUIGA
EVITA LAS INFECCIONES

La situación de Grecia

SERVICIO TELEGRÁFICO
ATENAS 19

En la visita hecha al rey por el embajador inglés para discutir la retirada de las tropas de Larissa, parece que el ministro preguntó si tal retirada se consideraría provechosa para sus intenciones amistosas, y se hace notar que no se había hecho tal ofrecimiento hasta que se descubrió la concentración y la posición de los materiales de guerra acumulados.

Se ha celebrado Consejo de ministros, que ha durado tres horas. El rey ha recibido al ministro de Inglaterra, condecorado con él.

Según unas noticias, el monarca ha mostrado disposiciones de conciliación. Según otras, el rey Constantino hizo observar á sir Elliot el poco fundamento de las sospechas según las cuales Grecia se proponía atacar al general Sarrail por el Sur.

Como prueba de su buena fe, parece ser que el rey se ha declarado dispuesto á retirar las fuerzas griegas de Larissa.

Un segundo destacamento de cien marinos franceses ha desembarcado ayer.

Los marinos que habitan en el teatro municipal se han trasladado á Zappeto, punto cercano á la residencia real.

Un destacamento francoitaliano ha sido sustituido por 150 marinos, con cuatro ametralladoras.

LONDRES 19
Los reyes han recibido al príncipe Jorge de Grecia.

Las luchas en el Carso

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
VIENA 19

Retenore á la Prensa oficial italiana de la noche del día 10, la cual pretende que el comandante oficial austro-húngaro del día 10, diciendo que la infantería italiana había empezado el día 9 por la tarde, después de una preparación de artillería, un ataque general contra las posiciones austro-húngaras en el Carso, pero que fué rechazado con grandes pérdidas, carece de fundamento, puesto que la infantería italiana no emprendió ningún ataque el día 9.

El Cuartel de la Prensa austro-húngara reproduce el comunicado del alto mando austriaco, que dice:

«La infantería italiana atacó el día 9, á las cuatro y treinta y á las cinco, en todo el frente, entre el Wippath Novoras, siendo el ataque especialmente violento entre Lokvica y Novras, y que el enemigo logró penetrar en algunas de nuestras posiciones, al Sudeste de Opatjaseelo, de las cuales fué rechazado inmediatamente. Los prisioneros de regimientos italianos que hicimos el día 10 relatara que nueve brigadas enemigas luchaban contra nuestro séptimo ejército, y que en esta lucha del día 9 tomaban solamente parte un regimiento de cada brigada, guardando el segundo regimiento para el ataque por la noche del día 10.»

En vista de estas manifestaciones, resulta innecesario todo comentario.

**El príncipe Jorge de Grecia,
en Londres**

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO
POLDHU (Londres) 19 (11,30 n.)

En la Cámara de los Comunes manifestó lord Robert Cecil, esta tarde, que la visita del príncipe Jorge de Grecia á Inglaterra era de carácter privado, y que no podía hacerse ninguna indicación respecto á su naturaleza.

LOS SENADORES LIBERALES CONTRA LOS PROYECTOS DE ALBA

UN INCIDENTE ENTRE EL PRESIDENTE DEL CONGRESO Y EL MINISTRO DE HACIENDA

NO HABRA «VACANTES» HASTA NAVIDAD

La palabra crisis, en política, no indica ya el cese de un presidente del Consejo, ó de un ministro, en sus cargos respectivos...

El mismo tema estaba en muchas bocas. De «vacantes» y de vacante presidencial—habló, siquiera fuese en broma, el Sr. Maura...

Y sea de ello lo que quiera, ¿qué desairada la situación de los ministros? Unos á otros se mirarán con recelo, queriendo adivinar quién será el sacralizado con el canto. ¡Pobrecillos!

Hay que ver lo que ilustran y guían á la opinión estas cosas! EN EL CONGRESO

No busco la vacante. Villafranca y Alba. Claro es que el conde, al oír la frase dicha por el Sr. Maura...

El Sr. Alba, al conocer los motivos y razones que anima al Sr. Villanueva, le dijo: «¿Cálmese usted y vamos á tratar esta cuestión en su despacho.»

En la plaza de Santa Cruz se reunieron varios centenares de vendedores ambulantes pretendiendo organizar una manifestación contra la realización de este proyecto.

En la plaza de Santa Cruz se reunieron varios centenares de vendedores ambulantes pretendiendo organizar una manifestación contra la realización de este proyecto.

En la plaza de Santa Cruz se reunieron varios centenares de vendedores ambulantes pretendiendo organizar una manifestación contra la realización de este proyecto.

En la plaza de Santa Cruz se reunieron varios centenares de vendedores ambulantes pretendiendo organizar una manifestación contra la realización de este proyecto.

En la plaza de Santa Cruz se reunieron varios centenares de vendedores ambulantes pretendiendo organizar una manifestación contra la realización de este proyecto.

En la plaza de Santa Cruz se reunieron varios centenares de vendedores ambulantes pretendiendo organizar una manifestación contra la realización de este proyecto.

En la plaza de Santa Cruz se reunieron varios centenares de vendedores ambulantes pretendiendo organizar una manifestación contra la realización de este proyecto.

EL BANCO IMPERIAL ALEMAN

HA AUMENTADO SU «STOCK» ORO EN 8.250.000 MARCOS

EL QUINTO EMPRESTITO DE GUERRA

El balance del Banco Imperial Alemán del 14 del actual indica que el stock oro aumentó en 8.250.000 marcos, siendo actualmente de 2.500 millones...

HACIENDA CAMPAÑA CONTRA LOS SUBMARINOS

NUEVA YORK 19

El teniente William Carey, uno de los oficiales del destructor americano «Benham», afirma en una carta dirigida á su padre...

Los periódicos vienen llenos de cartas deplorando que no se impidiera al «U-53» salir de un punto de apoyo ruso...

En la parte superior del Serech rechazamos un ataque ruso. Cerca de Wallyzhen no ha habido ningún acontecimiento.

Vuelco de un automóvil

Un muerto y siete heridos.

En la carretera de Navalcarnero volcó ayer tarde el coche automóvil correo de San Martín de Valdeiglesias...

SOCIEDAD

BODAS

Para últimos del corriente me ha sido concertado el enlace de la señorita Ana María Figueroa O'Neill...

FALLECIMIENTOS

En Zaragoza ha entregado su alma á Dios la distinguida señora condesa viuda de Sobradiel.

VIAGES

De Biarritz, los señores de Milla; de San Rafael, D. Eduardo de Losada y su familia; de Trujillo, D. Manuel Grande de Vargas...

ANIVERSARIO

Ayer se cumplió el aniversario de la muerte del Sr. D. Pablo Bosch, que tantas simpatías tenía dentro de la sociedad madrileña.

Un robo en Correos

El ladrón se lleva 30.250 pesetas. Ayer tarde, á las siete, se comió en la oficina de cambio de valores...

DE FRANCIA

ATAQUE A LAS LINEAS FRANCESAS

PROGRESOS FRANCESES EN BIACHES MAISONNETTE

SANGRIENTAS PERDIDAS FRANCO-INGLESAS EN EL SOMME

SERVICIO TELEGRÁFICO LONDRES 19

Oficial: El ataque de esta mañana ha extendido nuestro frente al Norte de Gueudecourt y hacia la Butte de Wardecourt...

Parte oficial de las tres de la tarde: Al Norte del Somme nuestras tropas han organizado durante la noche el pueblo de Sully-Saillies...

SERVICIO TELEGRÁFICO NAUEN 19 (0,30 m.)

La confrontación del parte oficial ruso del 15 del actual con el correspondiente austro-húngaro refleja marcadamente la poca confianza que inspiran aquéllos.

SERVICIO TELEGRÁFICO NAUEN 19 (11 n.)

Gran Cuartel General alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del kronprinz, Rupprecht.—Al Norte del Somme hubo ayer otro día victorioso de gran lucha...

DE RUMANIA

SERVICIO TELEGRÁFICO BACAREST 19

Oficial: Frente Norte y Noroeste. Frente de Tulgheu y de Bicup, rechazamos unos ataques enemigos, haciendo 60 prisioneros...

SERVICIO TELEGRÁFICO PARIS 19

Oficial: Comunicación del ejército de Oriente. En la región de lego Doiran los ataques búlgaros duraron la noche del 17 al 18, contra nuestras posiciones al Norte de Dodelle...

MAR Y AIRE

SERVICIO TELEGRÁFICO LONDRES 19

Oficial: Además de numerosos y numerosos reconocimientos, nuestra aviación llevó ayer á cabo tres aridos de bombardeo contra las comunicaciones enemigas...

DE ITALIA

SERVICIO TELEGRÁFICO VIENNA 20 (0,50 m.)

Oficial: Frente Sudeste.—La situación no ha cambiado en Albania. Frente italiano.—Ayer, por la noche, fuertes contingentes enemigos atacaron nuestras posiciones...

DE TURQUÍA

SERVICIO TELEGRÁFICO PETROGRADO 19

Oficial: Frente de la Dobruja. Nuestra artillería derribó á un hidroavión enemigo que cayó entre las líneas enemigas y las nuestras...

Canje de prisioneros ilustres

SERVICIO TELEGRÁFICO POLDHU (Londres) 19 (11,30 n.)

DE RUSIA

EN BUBNOW ATACAN LOS RUSOS

EN SINIEVKA RETROCEDEN LOS MOSCOVITAS

VICTORIAS GERMANAS EN LAS FRONTERAS DEL SUR

SERVICIO TELEGRÁFICO PETROGRADO 19

Oficial: Frente occidental. Al Sur del poblado de Ozolany el enemigo, después de bombardear nuestras líneas con granadas asfixiantes...

SERVICIO TELEGRÁFICO NAUEN 19 (0,30 m.)

La confrontación del parte oficial ruso del 15 del actual con el correspondiente austro-húngaro refleja marcadamente la poca confianza que inspiran aquéllos.

SERVICIO TELEGRÁFICO NAUEN 19 (11 n.)

Teatro oriental de la guerra.—Frente del general príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte de Sinieivka fueron ocupadas trincheras enemigas en la orilla Oeste del Stochob.

SERVICIO TELEGRÁFICO VIENNA 20 (0,50 m.)

Comunicado oficial: Frente oriental.—Fuerzas del general de Caballería archiduque Carlos.—En el frente que ocupan las tropas búlgaro-rumanas no ha cambiado la situación...

BALKANES

SERVICIO TELEGRÁFICO PARIS 19

Oficial: Comunicación del ejército de Oriente. En la región de lego Doiran los ataques búlgaros duraron la noche del 17 al 18, contra nuestras posiciones al Norte de Dodelle...

SALONICA 19

Oficial: En la orilla derecha del Vardar nos apoderamos de las trincheras enemigas, en una profundidad de 400 metros. Las tropas serbias continúan avanzando en las pendientes al noroeste de Dobropolje...

DE TURQUÍA

SERVICIO TELEGRÁFICO PETROGRADO 19

Oficial: Frente de la Dobruja. Nuestra artillería derribó á un hidroavión enemigo que cayó entre las líneas enemigas y las nuestras...

Canje de prisioneros ilustres

SERVICIO TELEGRÁFICO POLDHU (Londres) 19 (11,30 n.)

Mister Forster ha manifestado que se ha llegado á un acuerdo con el Gobierno alemán para el canje del coronel Gordon, internado en Alemania, por el príncipe de Salm-Salm.

Ha llegado á Punta Delgada (Azores) un vapor holandés que salvó á 15 naufragos del buque «Rosenwald», torpedeado el día 5 por un submarino en el canal de la Mancha.

MINISTERIOS
CONSEJO DE MINISTROS
DESPACHO DE EXPEDIENTES
LOS MINISTROS, MALHUMORADOS EN LA PRESIDENCIA

No es la característica de este Gobierno la puntualidad, pues aun cuando el Consejo se anunció a las once, hasta las doce no quedaron reunidos los señores del gabinete...

El Sr. Alvarado, que asiste al primer Consejo desde que es ministro, dijo que llevaba un expediente sobre la reforma del artículo 2.º del Código penal, referente a las Audiencias...

Salieron primero los ministros de la Gobernación y Guerra, después el de Marina y, por último, los restantes, no queriendo ninguno dar la referencia a los periodistas...

El Ayuntamiento de Zamora ha remitido un telegrama al ministro de Hacienda comunicándole el acuerdo de poner una lápida conmemorativa en la casa en que nació el Sr. Alba...

En el Casino de Madrid han obsequiado con un banquete íntimo al interventor general de la Administración del Estado, el oficial mayor del Ministerio de Hacienda, señor Vega Inclán, y los señores Muñiz, García Berzabalana, Inchausti y Espinosa...

Se ocupó también la Comisión de la inversión de los créditos concedidos a los Consejos provinciales de Fomento y de la labor que con plausible celo realizan estos organismos...

La Junta de gobierno del Colegio de Secretarios judiciales ha visitado al Sr. Alvarado con objeto de felicitarle por su nombramiento para el puesto que ahora ocupa...

El ministro de Gracia y Justicia ha prometido a los periodistas que hacen información en el Ministerio, estudiar el medio de hacer extensivos a los delitos de imprenta los beneficios de la amnistía que tiene en proyecto...

Intendencia.—Se concede por el Ministerio de la Gobernación a las fuerzas de la Guardia civil de Africa, los mismos derechos al suministro de petróleo, leña y paja que los otorgados a las fuerzas del Ejército...

TOROS EN JAEN

LA SEGUNDA CORRIDA
GOGIDAS A GRANELL
SERVICIO TELEGRÁFICO
JAEN 19
Lidiane toros de Guerra, por Mailla, Flores y Saleri II...

COTIZACIONES DE BOLSAS DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

Table with columns for 'BOLSA DE MADRID', 'EXTRANJERO', and various financial data points for October 19, 1916.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS
DIA 20.—VIERNES
San Juan Cancio, presbítero y confesor; San Feliciano, Obispo; Santos Artemio y Aurelio, mártires...

SECCION DE CARIDAD

Número 106.—Una pobre viuda que carece de todo recurso y cuyo único sustento era un hijo, gravemente enfermo...

VISITA DE INSPECCION

Ayer tarde hizo una visita a la Escuela de Veterinaria de esta corte el jefe de la respectiva Sección del Ministerio de Instrucción pública, D. Enrique Polo de Lara...

CAMARA DE INDUSTRIA

Reunión de gramíes.
La Cámara Oficial de Industrias de la provincia de Madrid pone en conocimiento de los industriales comprendidos en la Tarifa 4.ª, O. C. número 12, veterinarios...

"Gaceta," de 19 de Octubre

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de un millón de pesetas, a un capítulo adicional del presupuesto de la Presidencia del Consejo de Ministros...

ESPECTÁCULOS

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Mariñela (tercera representación).
ESPAÑOL.—A las diez (precios populares), Cabrera que tira al monte...

PREPARACION MILITAR

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA
Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos...

VELAS DE CERA CHOCOLATES

QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA
Venta en Madrid: SATURNINO GARCIA San Bernardino, 13. (Confitería).

J. Marsans Roi e Hijos

BANQUEROS BARCELONA
Rambia Canaletas, 2.
Compra y venta de valores al contado. Cumplimentación de órdenes en las Bolsas de España y Extranjero...

SOLDADOS DE CUOTA

Caballeros
Si quieren vestir bien, lleven un corte de Galvez, Fuerte del Sol, 3, primero.

LÁMPARAS FÚNEBRES

Para alumbrado de nichos, sarcófagos y panteones; luminoso sencillo. Excepción económica. CRUZ, 21 (antigua casa de CANOSA), y GATO, 2.

BOLSA DEL TRABAJO

Centro Obrero Católico
4 Octubre 1916.
Hay ofertas de trabajo para buenos tallistas.

FUNEBRES

lámparas para cementerios, de todas clases y precios.
UTENSILIOS DE COCINA, cafeteras, timbales, etc.

Academia Rogerio-Camazón

Especial para el estudio de las carreras de Abogado y Letrado.
Directores: DR. JOSE ROGERIO SANCHEZ, DR. CLODOMIRO CAMAZON.

Gabinete Ortopédico

DE JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID.

EL DEBATE

TARIFA DE PUBLICIDAD
Artículos industriales, línea... 3,00
Entrefiletes, línea... 2,50
Noticias, línea... 2,00

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

Tintas MARTZ

Las TINTAS MARTZ están adoptadas por los más notables calígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, industriales y de banca...

Aduana, 27, Madrid

Ramón Domínguez.—Barquillo, 39, principal

LO MAS UTIL

El mismo reloj pulsera, con la esfera luminosa por Radio (se ve en la oscuridad sin luz).
A PESETAS 60
Cada reloj acompaña Certificado de garantía

La Pastoral del Primado

Todos los suscriptores y lectores de EL DEBATE que deseen adquirir la última y notable Pastoral del eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo pueden dirigirse a la Administración de este diario, donde se les facilitará.

Anuncios breves y económicos

ALQUILERES
GOYA, 89, bajo, principal, baratos; baño, enterado.
NECESITAN TRABAJO
JOVEN desea colocación oficina o cualquier cargo. Paseo San Vicente, 12. (24)